

坚定不移推进高水平对外开放

新华时评

4月2日,美国对外宣布实施所谓“对等关税”计划,挑起全球范围贸易战,引发国际社会强烈反应,包括美国在内的全球金融市场大幅震荡。中国在第一时间坚决实施必要的反制措施,与国际社会一道共同反对美国关税霸凌霸道行为,坚决捍卫多边主义和经济全球化。

美国所谓“对等关税”政策逻辑混乱,违背基本经济规律。美方税率计算简单粗暴,对各国(地区)确定的所谓“对等关税”税率,并非如美方声称的以“该国(地区)对美关税税率+非关税壁垒”计算得出,而是简单地将美对该国(地区)的逆差占该国(地区)对美出口额的比率,作为确定所谓“对等关税”税率的重要依据,将该比率打折扣后作为加征关税税率,测算方式过于随意、缺乏合理正当依据。美方意图实现“逆差归零”不具有可行性,美国巨额贸易逆差的背后本质是美国国内经济的失衡。从国民经济核算角度看,一国经常项目是盈余还是赤字,取决于该国储蓄和投资的差额。美国经济的典型特征是低储蓄、高消费,储蓄长期低于投资,因此不得不通过贸易赤字形式大量利用外国储蓄,这是美国贸易逆差形成并长期存在的根本原因,是美国经济内生性、结构性、持续性现象。保护主义难以让美国制造业“起死回生”,加征关税更无法实现贸易“逆差清零”。

美国所谓“对等关税”是典型的关税霸凌行为,违反世贸组织规则。美方所谓“对等关税”颠覆现有国际经贸秩序,以美国利益凌驾于国际社会公利。其所谓“对等”主张具有欺骗性和迷惑性,实质上违背世贸组织最惠国待遇原则,其差别化税率违反世贸组织成员之间互不歧视的承诺,不仅无益于解决美贸易逆差和提升产业竞争力等自身问题,还将严重破坏正常的国际经贸秩序。

中方反制行为符合合理合法,希望美国回到解决问题的正确轨道。针对美国所谓“对等关税”政策,中国第一时间采取必要反制措施,坚决捍卫自身合法权益和发展利益。中方对贸易战的立场是一贯且明确的,中方不愿意打贸易战,因为贸易战没有赢家,但中方也不怕打贸易战,美方出台所谓“对等关税”措施,中方必然对其实施对等反制。中美经贸关系的本质是互利共赢。中美作为两个大国,存在一些经贸分歧是正常的,双方应在相互尊重、平等相待的基础上,通过磋商找到解决各自关切的办法,而不是单方面采取遏制打压甚至极限施压的做法。我们敦促美方立即纠正错误做法,与中国和有关各方加强沟通交流,妥善解决经贸分歧。

中国坚定不移维护多边主义,愿同各国共同促进自由贸易,实现互利共赢。我们愿同全球主要经济体和广大发展中国家共同改革完善多边贸易体制规则,推动全球贸易投资自由化便利化,积极塑造友好型国际经贸生态。我们将以更大力度推进自主开放,一视同仁、平等对待包括外资企业在内的各类

经营主体,改革完善外商投资促进体制机制,保障外资企业在要素获取、资质许可、标准制定、政府采购等方面的国民待遇,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。我们将加快拓展面向全球的高标准自由贸易区网络,推动商签形式多样的多边经贸协定,与各国建立更加紧密、互惠的经贸关系,让贸易伙伴更好分享中国发展红利。我们将以更大力度维护全球产业链供应链稳定,引导企业有序“出海”,为当地创造更多投资、就业和产业发展机遇,促进世界经济繁荣稳定。

中国始终是全球经济的稳定锚和避风港,欢迎外资企业来华投资兴业。中国是世界第二大经济体,对全球经济增长贡献率长期保持在30%左右,在过去一个时期,无论是应对上世纪末的亚洲金融危机还是2008年国际金融危机,都为全球经济稳定发挥了重要作用。当前,中国拥有超大规模市场和完备产业体系,是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,具备应对外部风险挑战的坚实基础和强大韧性。同时,中国经济向“新”而行,正在加快建设现代化产业体系,因地制宜发展新质生产力,制造业高端化、绿色化、智能化态势明显,新技术新产品新业态加速涌现,将继续成为吸引外资的沃土。更为重要的是,中国长期保持政局稳定、社会安定、政策环境的确定性,与外部环境的不确定性形成鲜明对比。党的二十届三中全会强调建设更高水平开放型经济新体制,为未来一个时期扩大高水平对外开放明确制度框架。中方持续加强对外开放法律法规体系建设,有效实施外商投资法,为外国投资者打造透明、稳定、可预期的政策环境。正是因为这种确定性,越来越多的国际投资者看多看好中国市场和前景。中方欢迎全球各国企业来华投资兴业,共同分享中国发展的巨大机遇。

新华社北京4月6日电

《习近平关于中国式现代化论述摘编》西班牙文版出版发行

新华社北京4月6日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘

编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和此前出版的英文、法文、俄文、阿文、日文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国

共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路,创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。



最美人间四月天 正是踏青好时节

春意融融万物苏,又到桃花盛开时。4月5日,在柳林县于家沟村,漫山的桃花灼灼绽放,灿若云霞,绘就了一幅生机盎然的乡村画卷,吸引了众多游客前来赏花踏青,感受美好时光。 王风云 摄

新时代 新征程 新伟业

从“脚板巡山”迈向“云端守望”

——中阳县创新构建“天空地一体”森林防火新格局

□ 本报记者 康桂芳 通讯员 马林

“嗡!嗡!嗡!”一大清早,在中阳县柏洼山脚下,传来一阵低沉而有力的嗡鸣声,瞬间打破了山间的静谧。两架无人机如同接到紧急任务的精锐战士,在专业操作人员的指令下,精准地启动并迅速升空,以稳健的姿态直朝着山林风景区的方向飞去。

同一时间,操作人员手中的遥控显示屏上瞬间出现了林区的实时画面,画面清晰得连树叶的纹理都能看得一清二楚。值班的护林员高天红目不转睛地盯着无人机起飞的方向,眼神里满是新奇与惊叹。“活了大半辈子,我还是头一回见无人机有这么厉害,它到底咋在天上巡逻的呀?”

这是中阳县首次在清明期间启用无人机巡防系统,这些搭载着热成像设备的无人机,宛如山林上空的“天眼”,其巡查范围精准覆盖核心林区。技术员周凯凯说:“无人机机身搭载高清摄像头和红外热成像仪,能快速发现烟点、热源,弥补人力巡查盲区。这套新型装备就像一支训练有素的‘飞行战队’,各机型分工协作,大大提升了火灾应对能力。”

空中,两架无人机仿若雄鹰,在层峦叠翠的山林上空轻盈盘旋。它们时而上扬高飞,俯瞰群山全貌;时而低空俯冲,聚焦局部细节;时而灵活转向,不错过任何一处角落,有条不紊地执行着林区巡查任务。短短不到两小时,本次巡逻圆满结束。望着平稳降落的无人机,高天红不禁竖起大拇指,感慨道:“以前一到春季,防火压力大得让人喘不过气,咱们巡山,全靠两条腿在山里走,累得腰酸背痛不说,还总有疏忽遗漏的地方。现在有了这无人机,又快又方便,

真是太好了!”

中阳县作为全省首个实现生态林与经济林“双覆盖”县,森林覆盖率高达56.6%,在全省排名第二。这些广袤的森林不仅是当地重要的生态屏障,也是推动地方经济发展的重要资源。然而,每年春季,由于气候干燥、风力较大,加之野外活动增多,森林防火形势极为严峻,这给中阳县林业局以及基层的护林员们带来了巨大的压力。

如何运用科学有效的手段,进一步提升森林防火能力,切实守护好这片宝贵的森林资源,成为摆在他们面前的重要课题。随着无人机技术的不断成熟,无人机+应急救援迅速崛起,为森林防火工作带来了全新的视角和手段。经过深入调研和多方洽谈,今年,中阳县林业局携手中通航空,深度融合5G传输、AI识别、三维建模等前沿科技,打造出一张全域覆盖的智能监测网络。该网络依托“卫星遥感预警+无人机巡航+地面感应终端”的多维感知架构,成功实现了“监测—识别—处置—评估”全流程闭环管理,彻底扭转了过去被动应对的局面,主动出击防控森林火灾。

在这套创新体系中,无人机成为当之无愧的“先锋卫士”。极速通用航空充分发挥无人机机动性强、监测范围广、图像实时传输的优势,对全县林区展开全方位、无死角的巡查。通过“无人机+地面巡护”的立体模式,传统巡查方式与现代科技手段紧密结合、相得益彰。据了解,此次投入使用的新型消防作战单元功能强大,集火情侦查、单双筒灭火无人机于一体。多机协同作业时,能够快速侦查火情,并及时实施扑救,充分彰显了科技在森林防火领域的强大赋能。

智能化无人机巡防系统的应用,让中

阳县在森林防火效率上实现了质的飞跃。中阳县森林防火指挥部负责人感慨地说:“以往,护林员徒步巡山时间长跨度大,而且还容易出现巡查盲区。如今,无人机只需2小时就能完成全域扫描,效率提升了数十倍。一旦发生火灾,无人机不仅能快速投送灭火弹,还能绘制三维火场地图,为救援决策提供精准、翔实的数据支持。”

的确如此。在过去,传统的护林防火工作高度依赖人力巡查,弊端明显,不仅存在诸多巡查盲区,而且响应速度迟缓。如今,中阳县借助科技力量,彻底告别了“靠腿巡山、凭经验判断”的旧模式。无人机凭借实时图像回传、空中投送灭火弹、喊话警示等功能,不仅能够覆盖人力难以抵达的区域,还大幅提高了违规用火的发现率和处置效率,实现了从人防到技防的重大转变,重新定义了森林防火的工作模式。

值得一提的是,无人机技术在森林防火领域的规模化应用,还为中阳县低空经济发展注入了新动力。极速通用航空以科技创新为引擎,不断拓展业务领域,其业务范围覆盖低空装备、应急保障、消防救援等多个方面,成功打造出“空中哨兵+地面网格”的智慧防火格局,为中阳低空经济高质量发展注入新动力。

如今,随着智能化无人机巡防系统全面投入使用,一场以“空中鹰眼精准锁定、地面网格高效联动、数据智能科学决策”的森林防火革命正在中阳县打响。从过去“靠脚板巡山”,到现在“用云端守望”,科技让绿水青山的守护有了“千里眼”和“顺风耳”。在生态文明建设与数字化转型的双重驱动下,中阳县突破传统防火模式桎梏,以科技创新重塑森林防火体系,正式踏入森林防火“天空地一体”的智能化新时代。

集中精力办好自己

人民日报 评论员文章

美国政府逆世界潮流而动,对包括我国在内的几乎所有贸易伙伴出台所谓的“对等关税”,我国第一时间采取了坚决有力的反制措施,引发全球高度关注。当前应客观分析美施关税对我影响,理性看待我国经济发展良好态势,坚定应对美这一轮遏制的信心。

(一)美施关税将对我国造成冲击,但“天塌不下来”。此次美国政府对我加征34%的关税,加上此前加征的关税,将严重抑制双边贸易,短期内不可避免对我出口造成负面影响,加大经济下行压力。

但要看,中国是超大规模经济体,面对美国的关税霸凌冲击,我们具有强大的抗压能力。近年来我们积极构建多元化市场,对美市场依赖已在下降。我对美出口占全部出口的份额已从2018年的19.2%降至2024年的14.7%,对美出口下降不会对整体经济造成颠覆性影响。美国内不少产品对我依存度较高。当前美国不仅在很多消费品上离不开中国,很多投资品和中间产品也需要从中国进口,有若干品类依存度超过50%,短期内在国际市场上很难找到替代来源。在全球产业链深度融合的大背景下,中美贸易不可能完全中断。新兴市场经贸合作潜力巨大,日益成为我外贸的重要基础。我国是全球150多个国家和地区的主要贸易伙伴,2018年以来,我对东盟出口占比由12.8%提升到16.4%,对共建“一带一路”国家出口占比由38.7%提升到47.8%,且保持较快增长势头。国内市场缓冲空间广阔,是重要的大后方。据统计,2024年我有企业出实的数十万家企业中,接近85%的企业同时开展内销业务,内销金额占销售总额的近75%。国家正加快打通“出口转内销”政策堵点、卡点,扩内需各项政策也在加力扩围,内需市场的容纳效应将日益显现。

(二)当前我国经济企稳向好,应对关税冲击有底气、有信心。2017年美国挑起对华贸易战以来,无论美国怎么打、怎么压,我们始终保发展和进步,展现了“越压越强”的韧性,这成为我们应对外部冲击的最大底气。经济循环

不断改善。近年来我们持续优化供给、改善需求,畅通国内经济循环,经济内生动力明显增强。尤其是去年9月26日中央政治局会议后,随着一系列增量政策落实,国内经济持续回升向好。今年前两个月,投资、消费等国内需求增长好于预期,出口初步经受住了考验,制造业和服务业PMI持续回升,一季度有望实现5%以上的增长。科技赋能持续发力。我们抓住发展新质生产力这一最重要的供给,坚持以科技创新带动产业创新,在集成电路、人工智能、机器人等领域多点突破,展现了中国科技人才的巨大活力。“卡脖子”、打压遏制只会倒逼中国加快实现重点领域核心技术突破。风险缓释成效明显。近年来,我们顶住内外压力,坚持做困难而正确的事,持续化解房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险。目前,三大风险得到有效控制,处于收敛状态。房地产市场交易和社会信心出现积极变化,一线城市回暖态势比较明显。各方预期不断改善。我国长期稳定的社会环境、不断优化的营商环境,咬定目标不放松、一张蓝图绘到底的政策连续性,为企业提供了长期稳定预期。今年以来,海内外对我国发展前景的看法明显改善,经济合作与发

展前景看好。在全球产业链深度融合的大背景下,中美贸易不可能完全中断。新兴市场经贸合作潜力巨大,日益成为我外贸的重要基础。我国是全球150多个国家和地区的主要贸易伙伴,2018年以来,我对东盟出口占比由12.8%提升到16.4%,对共建“一带一路”国家出口占比由38.7%提升到47.8%,且保持较快增长势头。国内市场缓冲空间广阔,是重要的大后方。据统计,2024年我有企业出实的数十万家企业中,接近85%的企业同时开展内销业务,内销金额占销售总额的近75%。国家正加快打通“出口转内销”政策堵点、卡点,扩内需各项政策也在加力扩围,内需市场的容纳效应将日益显现。

(三)面对美施关税的轮番,我们心中有数、手上有招。我们已与美国打了8年贸易战,积累了丰富斗争经验和富余量也打得较足。去年中央经济工作会议已经就如何应对新一轮贸易冲击作出全面部署,强调要完善政策工具箱,根据外部影响程度动态调整政策,加强超常规逆周期调节,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性。今年全国两会,我们出台的很多政策,如将今年财政赤字率确定为4%左右,运用国债资金扩大对“两新”“两重”的支持等都是超常规政策的具体体现。

现。

未来根据形势需要,降准、降息等货币政策工具已留有充分调整余地,随时可以出台;财政政策已明确要加大支出强度,加快支出进度,财政赤字、专项债、特别国债等视情仍有进一步扩张空间;将以超常规力度提振国内消费,加快落实既定政策,并适时出台一批储备政策;以实实在在的举措支持稳住经济基本盘,稳定市场预期,相关预案政策将陆续出台;各级政府将“一行一案”“一企一策”精准帮扶受冲击较大的行业和企业,支持企业调整经营策略,指导帮助企业在竞争中发展壮大。同时,我们将敦促美方纠正错误做法,以平等、尊重、互惠的方式,同中国和世界各国磋商,妥善解决贸易分歧。

(四)坚定不移办好自己事,以国内经济结构调整应对外部环境调整。当今世界百年未有之大变局加速演进,美国关税政策进一步加剧全球政经格局走势的不确定性。作为负责任的全球大国,我们要变压力为动力,将应对美方冲击视为加快构建新发展格局、推动高质量发展、促进经济结构调整的战略机遇,以自身的稳定发展,为全球经济发展注入更多稳定性。面对关税持续压缩对美贸易空间,我们更要把扩大内需作为长期战略,努力把消费打造成经济增长的主要动力和压舱石,发挥好大规模市场优势。一方面,从需求侧入手,通过扎扎实实地推动居民增收减负,提高居民的消费能力和意愿;另一方面,从供给侧发力,加快全国统一大市场建设,改善营商环境,支持国内企业更多围绕老百姓的需求提供高质量产品和服务。

面对美方的多变量、极限施压,我们没有关上谈判大门,但也不会心存侥幸,而是做好了应对冲击的各种准备。上下同欲者胜,风雨同舟者兴。我们有党中央的坚强领导,有集中力量办大事的制度优势,一定能化危为机、行稳致远。正如习近平总书记所指:“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘”。这片大海经受过狂风骤雨的洗礼,抵御得住贸易寒流的侵袭,终将让世人见证“海纳百川”的从容与坚定。

新华社北京4月6日电

我市举办12333全国统一咨询日活动

本报讯(记者 李亚芝)近日,市人社局以“个人养老金为您添保障”为主题,在市区世纪广场举办2025年12333全国统一咨询日活动。

活动现场,20余名市区两级人社部门的政策专家、业务骨干、工作人员,面对群众互动交流,解答政策和业务咨询。市人社局还组织工商银行、建设银行、农业银行、交通银行、招商银行、

民生银行、邮储银行以及太平洋人寿保险等多家金融机构共同参与,为群众讲解个人养老金开户流程等相关内容,提供现场开户服务。同时,各金融机构网点设置个人养老金制度咨询台并摆放宣传资料,配备专人负责当天办理业务的群众进行现场宣传。

据了解,从2022年11月我国开始试点实施个人养老金制度以来,个人养

老金受到广泛关注,参加人数不断增多。目前,我市各国有银行、股份制银行均开设个人养老金开户缴业务。市人社局相关负责人表示,下一步,市人社局将全方位多渠道开展个人养老金政策宣传,切实提升参保群众对个人养老金制度的认知和参与度,满足人民群众日益增长的多层次养老保险需要,推动我市全面实施个人养老金制度。